

# 句容赤山湖： 生态修复，构建人与自然和谐家园



赤山湖位于有着“葛洪故里 秦淮源头”之誉的苏南古邑句容市西南端，是秦淮河流域中上游唯一一座天然湖泊，是湖熟文化的中心、秦太运渎的枢纽、秦淮文化的源头。

近年来，句容赤山湖大力实施湿地保护与修复工程，水利、生态功能同步提升，构成了一幅人与自然和谐共生的唯美画卷。1月30日，作为调蓄区湿地生态修复范例，句容赤山湖洪水调蓄区生态修复案例入选江苏首届10佳湿地生态修复案例。

赤山湖历史悠久，早在三国时期就有记载。是秦淮河上游最重要的调蓄湖泊，被称为“秦淮第一湖”，赤山湖湿地生态环境直接影响秦淮河流域以及下游南京市水生态安全，生态区位极为重要。

上世纪70年代末，为发展渔业经济，赤山湖湖面被堆筑为大小不一的鱼塘，湖泊风光不复存在。为彻底恢复赤山湖的生态，赤山湖先后完成了6000亩鱼塘承包合同解除、6家化工企业搬迁等工作。

赤山湖管委会2007年成立后，以构建生物多样性和丰富的湿地生态系统为指导思想，按照总体规划开展赤山湖河流调蓄区湿地保护与修复工作，通过退渔还湿、地形重塑、植被恢复与重建，完善水利设施，加强各区域水系联通等，赤山湖形成了内湖、环河及白水荡8.8平方公里的蓄滞洪开阔水域。

党的十八大以来，赤山湖管委会累计投入1.9亿元，先后实施三岔湖湖滨带修复工程、环湖清淤及边坡整治工程、白水荡湿地修复工程和花兰墩湿地修复工程四大修复工程，进行了地形重塑、植被恢复、水系梳理和栖息地营造，彻底改善了赤山湖的水质，重建了满足蓄滞洪水、水禽栖息、生物多样性保护等众多生态功能的湿地生态

系统。

赤山湖2016年获批国家级水利风景区，2017年获批镇江市首个国家级湿地公园。赤山湖洪水调蓄区通过系统开展生态修复工程，目前湿地公园水域面积880公顷，湿地保护率高达89%。湿地公园内现有湿地类型包括永久性河流、洪泛湿地、永久性淡水湖、草本沼泽、森林沼泽等，构成典型的河—湖复合湿地生态系统，已成为南京周边名副其实的“生态绿肾”“天然氧吧”和野生动植物天堂。

良好的湿地生态环境促进了湿地生物多样性的快速恢复，根据近期调查监测，赤山湖湿地公园内生物资源极为丰富，共有维管植物528种，浮游生物170种，底栖动物29种，陆生昆虫297种，脊椎动物265种。

## 自然湿地保护率镇江排名全省第二

今年2月2日是第28个世界湿地日，第2个联合国湿地日。当天，记者从“湿地日”镇江宣传活动现场了解到，去年我市修复湿地1029亩，新建15个湿地保护小区，根据省林业局通报，镇江自然湿地保护率提高到74.9%，全省排名第二。

今年湿地日的主题为“湿地与人类福祉”，口号为“人与湿地 生命交织”。湿地是极其珍贵的自然资源，也是重要的生态系统，具有涵养水源、调节气候、改善环境、维护生物多样性等生态功能，与人类生存发展息息相关，被誉为“地球之肾”。镇江地处长江与大运河十字交汇节点，长江、大运河构成了我市湿地生态的“丁字形”骨架，湿地资源分布呈现以“一横一纵”为主体，西侧湖库散布、东侧河网密布的湿地生态格局。

近年来，市委、市政府高度重视湿地保

护修复，取得较好成效。全市现有国家级湿地公园1处（江苏句容赤山湖国家湿地公园），省级自然保护区1处（江苏镇江长江豚类省级自然保护区），湿地保护小区37个，风景名胜1处（三山风景名胜），水源地保护区2处（征润洲饮用水水源地和二圣水库饮用水水源地），多功能管理区1处（长江扬中段暗纹东方鲀刀鲚国家级水产种质资源保护区）。已划定省级重要湿地2处（长江和赤山湖国家湿地公园），面积2.18万公顷。

在镇江高新区美的悦然广场举行的2024年“湿地日”镇江宣传活动中，播放了湿地宣传视频，工作人员向市民发放宣传手册，组织小朋友做互动小游戏、开展抽奖问答，现场手工制作勋章，引导大家认识湿地、了解湿地、爱护湿地，共同参与湿地保护修复。

（范蓉蓉 王维 方良龙）

（范蓉蓉 方良龙）

## 市自来水有限责任公司 十二届三次职代会 工会会员代表大会 第二次会议举行



新岁即启，万象伊始。2月1日，镇江市自来水有限公司第十二届职工代表大会第三次会议、工会会员代表大会第二次会议召开。110余名代表参加大会，共同回顾2023年工作成效，谋划部署2024年工作任务。

大会经表决顺利通过7项报告和1项说明，对“先进集体”“五星班组”“先进工作者”等进行了表彰。签订2024年度集体合同及2024年度综合工作、安全生产目标责任书。

该公司党委书记、董事长、总经理黄诚作公司工作报告，全面回顾了公司一年来的工作亮点和成绩，并提出2024年公司各项工作总的思路。

黄诚说，2024年公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以高度的政治自觉、强烈的使命担当、昂扬的斗争状态推动高质量发展向纵深挺进，以“五个强调”绘就“五色”画卷，积蓄厚重底蕴，进一步凸显国企为民的本色底色，进一步焕发百年国企的鲜活生机，敢想敢为，善作善成，坚定不移成就供水高质量发展宏伟事业。

市住建局党委委员、四级调研员胡军出席会议。他希望自来水公司全体干部职工新的一年继续弘扬供水精神，戒骄戒躁、再接再厉，在“五个强调”绘就“五色”画卷的工作思路基础上，强化党建引领、主责主业、改革创新等方面工作，狠抓落实，推陈出新，以奋发有为的姿态书写镇江供水高质量发展的新篇章。

（朱美娜）



合理利用区修复后

